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TRAGAOCI ZA SVETINJOM
(Malkom Bul, Kit Lokart: U potrazi za svetinjom, Adventizam sedmog dana i 

američki san, prev. Vladislav Đorđević, Mediterran Publishing, Novi Sad, 2011)

Dve, za Sr be, isto rij ski va žne pro te stant ske za jed ni ce, Na za ren ska i Adven ti stič ka, po 
pr vi pu ta su, u vi du mo no graf skih stu di ja, ob ra đe ne od stra ne struč nja ka, i do stup ne u knji-
ža ra ma. Reč je o de li ma Na za re ni me đu Sr bi ma dr Bo ja na Alek so va i U po tra zi za sve ti njom 
M. Bu la i S. Lo kar ta. Pr vo je de lo srp skog isto ri ča ra ko ji da nas pre da je na Uni ver zi te tu u Lon-
do nu, dru go de lo bri tan skih is tra ži va ča, u pre vo du srp skog ese ji ste Vla di sla va Đor đe vi ća. 
O Na za re ni ma, o nji ho voj po ja vi u srp skoj sre di ni, o nji ho vom uče nju te kul tur nim i eko-
nom skim do ma ša ji ma pi sa li su Si ma Ma ta vulj (pri ča „No vo ver ci“), Ja ša To mić (ro man Na
za re ni), dok je sam Jo van Jo va no vić Zmaj pre pe vao na za ren sku pe sma ri cu, ra di če ga je, 
svo je vre me no, bez ma lo pro te ran iz Srp ske pra vo slav ne cr kve (sic!). Post mo der ni pi sci Vo-
ji slav De spo tov, Sa va Da mja nov, Mi li voj Ne nin de lom su na sled ni ci, ko li ko i pre o bra zi te lji, 
te ma njin ske, al ter na tiv ne, aut saj der ske za jed ni ce. Đor đe vić i Po ža rev ima ju slič nu po zi ci ju 
ka da je reč o na za ren skom i/ili adven ti stič kom na sle đu. Uko li ko bi se de si lo da do bi je mo 
re fe rent nu stu di ju o bap ti stič koj ili pen ta ko stal noj za jed ni ci, ta da bi srp ska isto ri o gra fi  ja i 
so ci o lo gi ja za po če la pro ces vla sti tog sa mo ra zu me va nje fe no me na isto rij ski i kul tur no zna-
čaj ni jih ma lih ver skih za jed ni ca u Sr bi ji. Ta da bi se preš lo sa ne su vi slog go vo ra o sek ta ma 
na go vor o kul tu ra ma i kul tur nim me đu pro ži ma nji ma.

U po tra zi za sve ti njom pred sta vlja do da nas naj o zbilj ni ju so ci o loš ku stu di ju po sve će nu 
(no vo)pro te stant skoj Cr kvi Adven ti sta sed mog da na i pr vu ta kvu knji gu ob ja vlje nu u Sr bi ji 
uopšte. To je naj te melj ni ji po ku šaj sin te tič kog pri stu pa stu di ji idej nih (te o loš kih, fi  lo zof skih, 
so ci o kul tur nih) iz vo riš ta adven ti zma, naj vred ni ji do pri nos stu di ji kon kret nog fe no me na 
stva ra nja apart ne re li gij ske sve sti i or ga ni za ci je na tlu SAD-a de vet na e stog ve ka, kao i uop-
šte naj du blji uvid u fi  lo zo fi  ju adven ti zma po sma tra nog kroz sve aspek te druš tve nog i in te-
lek tu al nog ži vo ta ko ji ovaj po kri va. Adven ti zam sed mog da na je na stao kao re li gij sko-dru-
štve ni od go vor na ame rič ki san, na ame rič ku gra đan sku re li gi ju, na ame rič ko shva ta nje 
ži vo ta kao ta kvo. Bu du ći da je reč o re ak ci ji na od re đe ni, vo de ći druš tve ni mo del, ono je 
ima lo za cilj da udva ja, da du pli ci ra vla sti to druš tve no ure đe nje s ci ljem stva ra nja sop stve-
nog, odvo je nog mo de la ko ji bi sta jao u su prot no sti sa glav no to kov skim. U tom smi slu, 
adven ti zam u Ame ri ci – a pu tem mi sij skog ra da, ka sni je i u sve tu – te ži da po kri je sve eko-
nom ske, druš tve ne, in te lek tu al ne po tre be svog član stva te pred sta vlja vid druš tva unu tar 
druš tva. Reč je o (hriš ćan skoj) re li gi ji unu tar kor pu sa (hriš ćan skih) re li gij skih uve re nja, o 
(re li gi o znom) druš tvu unu tar (re li gij skih ili se ku lar nih) druš tve nih si ste ma i o fi  lo zo fi  ji bi ća 
unu tar ra zu đe nog kor pu sa fi  lo zo fi  je bi ća. Već sam cr kve ni na ziv za jed ni ce is ti če va žnost 
vre me na, kao cen tral ne kom po nen te u ar ti ku li sa nju fi  lo zo fi  je bi ća. To je naj bit ni ji uvid, 
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naj va žni je ot kri će Mal kol ma Bu la i Sko ta Lo kar ta. Auto ri su do i sta us pe li da de fi ni šu adven ti-
stič ku sa mo re pre zen ta ci ju, da je in te lek tu al no i fi lo zof ski ar ti ku li šu, da raz lo že na sa mo ra-
zu mlji ve sa stoj ke ele men te es ha to lo gi je i so ti ri o lo gi je ko ji su joj iz vo riš te. Jer, do i sta, po sma-
tra mo li adven ti zam kroz nje gov isto rij sku luk vi di mo (mar gi nal ni) od lo mak ne u spe log 
mi le rit skog po kre ta ko ji po ste pe no stva ra cr kve nu za jed ni cu i da je ne ko li ko te o lo ga pr vog 
re da ko ji re de fi ni šu hriš ćan ska shva ta nja unu tar kon tek sta mi le rit skih oče ki va nja i po to-
njeg raz o ča re nja (Hri sto vim ne do la skom 1844 go di ne); vi di mo da u vik to ri jan sko i do ba 
ra đa nja fe mi ni zma jed na že na bez kon se kvent ni jeg for mal nog obra zo va nja osni va ono 
što se još za nje na ži vo ta sma tra za naj ja či me đu na rod ni me di cin ski i obra zov ni cr kve ni 
si stem po sle ka to lič kog.

Sna ga uve re nja te melj je tom uspe hu: advent ni po kret za go va ra ide ju po sve će nja čo-
ve ka (ide ja ko ja je, suš tin ski, srod na pra vo slav noj ter mi no lo gi ji obo že nja), no za adven ti-
zam bit na jer ve ru je u sko ri smak sve ta. Apo ka lip ti zam, da kle, ge ne ri še re de fi ni ci ju na či na 
ži vo ta kao vi da pri pre me za ži vot u „Car stvu ne be skom“. Po sve će nje vre me na i čo ve ka u 
da tom vre men skom seg men tu ima za po sle di cu stva ra nja no ve cr kve ne kul tu re. Pro stor 
je ne bi tan jer će bi ti zbri san. Bit no je vre me: ono će da po slu ži za upo zna va nje se be, za 
sa mo i zgrad nju. Su bo ta kao znak Bož jeg stva ra nja čo ve čan stva i nje go vog oslo bo đe nja 
(adven ti stič ko tu ma če nje Moj si je vog Pe tok njiž ja) ta ko po sta je kru ci jal na. U tom smi slu, 12. 
po gla vlje stu di je, pod na slo vom „Umet nost iz ra ža va nja“, sin te ti še adven ti stič ki sve to na-
zor. U tom seg men tu stu di ja is ti če da „adven ti sti ko ri ste vre me kao di men zi ju iz ra ža va nja, 
jer je to i nji ho va pri mar na di men zi ja is ku stva“. Mu zi ka, go vor niš tvo, prak sa re dov nih ob-
re da uro di će usre do to če noš ću na zvuk. Adven ti stič ka te o lo gi ja je, re ko smo, za o ku plje na 
vre me nom (od pro roč kog tu ma če nja vre me na do pre ci znog obe le ža va nja po čet ka i kra ja 
su bo te), ne pro sto rom.

U tri ode lje na seg men ta svo je stu di je, Bul i Lo kart is pi tu ju adven ti stič ku te o lo gi ju, cr kve-
nu struk tu ru u po re đe nju sa ame rič kom, druš tve nom (cr kve nom i la ič kom), te adven ti stič-
ku sup kul tu ru (ma njin ske gru pe unu tar jed ne već mar gi nal ne, ma njin ske cr kve). Stu di ja 
ot kri va da su te o loš ki kon cep ti uro di li kul tur nim mo de lom. U iš če ki va nju emi nent ne pa-
ru si je, Dru gog do la ska, vred nost je mo de la u to me što us peš no po kri va sve vi do ve in tim-
nog i druš tve nog ži vo ta. Spor ni ob lik mo de la je pak u to me što oš tro pu ri tan sko na sle đe 
ame rič ke re li gi je (kao i kon stant ne ne si gur no sti u vla sti to spa se nje) pred sta vlja uzroč nik 
ne ret ke ma ni ja kal ne de pre siv no sti ver niš tva. Psi ho lo gi ja adven ti ste se iz gra di la na tre nju 
iz me đu pa ra dok sa zdra vog ži vo ta, za sno va nog na do bro volj nom li ša va nju du va na, dro ga 
i me sa (Zdrav stve na re for ma ko ji pro is ho di iz uve re nja da je te lo hram Sve to ga Du ha), i 
oče ki va nju is pu nje nja (pre)vi so kih mo ral nih nor mi (bu du ći da je ne po sred nost Dru gog 
do la ska uzroč nik te žnje ka – neo stva ri voj – bez greš no sti). Reč ju, Adven ti sta sed mog da na 
bio bi na sled nik te o loš kih spo ro va Džo na Har vi ja Ke lo ga (svo je dob no po ten ci jal nog no be-
lov ca) i Je le ne Har mon Vajt (su o sni va či ce adven ti zma). Nji hov eks pe ri men tal ni (te o loš ki, 
fi lo zof ski, fi zi o loš ki) ra di ka li zam je pre tvo ren u na čin ži vo ta, u druš tve nu pre po zna tlji vost, 
u ta ko re ći sve re ša va ju ću, spa so no snu stvar nost cr kve če ka la ca Hri sta.

Umet ni ci su u vi še na vra ta ob ra đi va li raz ne vi do ve adven ti stič kog is ku stva. Isto rij ski, 
pr va bit na – kri tič ki in to ni ra na – sli ka od ra sta nja u adven ti stič kom do mu da ta je iz pe ra mo-
der nog afro a me rič kog kla si ka Ri čar da Raj ta, Cr ni de čak. I Rajt i, ka sni je kod nas, R. B. Mar-



ko vić (Knez Miš kin u Be lom Va lje vu – mo tiv „odr ve ne le su bo tar ke“), Vl. Đor đe vić (Hram is
po ve sti), ob ra đu ju so ci jal nu de vi jant nost i izopšte nost, dok se ame rič ki pi sci ho ro ra Sti ven 
Spruil, Rej Gar ton, isto ri čar umet no sti Mal kom Bul, ili kod nas Po ža rev fo ku si ra ju na na sle-
đe apo ka lip ti zma. Mu zi ča ri Litl Ri čard, ro ker i pro po ved nik, je dan od tvo ra ca ro ken ro la; 
Princ (al bum Zna ci vre me na, u ko me su apo ka lip tič ki mo de li tu ma če ni u klju ču ro ker skog 
bun ta i iro ni je), su ge ri šu, još jed nom, da se srž ame rič ke na rod ne i po pu lar ne kul tu re na-
la zi, ka ko je to već sma trao El vis Pri sli, u go spe lu. Iz dva ja ju se i dva fil ma: A Cry in the Dark, 
sa Me ril Strip i Se mom Ni lom (ob ra đu je po sle di ce de vi jant nog imi dža adven ti zma na pri-
me ru ču ve nog austra lij skog slu ča ja Čem ber len); The Road to Wel lvil le, 1994 (fa sci nant ni 
En to ni Hop kins u ulo zi eks tra va gant nog dok to ra Ke lo ga).

Iz me đu ta me sma ka sve ta i sve tlo sti ta ko re ći he do ni stič ke ne ge te la, kre će se pa ra dok-
sal ni luk oso be ne re li gij ske re pre zen ta ci je se be i vla sti tog okru že nja. Sve je to ipak ozbilj ni je 
od bu le var ske štam pe i na zo vi stu di ja ko je su, sve do ne dav no, po kri va le pi ta nja „ma lih 
ver skih za jed ni ca“ u Sr bi ji, ka ko za vre me Slo bo da na Mi lo še vi ća, ta ko i po sle nje ga.
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